

РЕЦЕНЗИЯ

По конкурс за получаване на академичната длъжност „Доцент“, в Област на висше образование 1. Педагогически науки, Професионално направление 1. 2. Педагогика (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище), обявен от Бургаския университет „Проф. д-р Асен Златаров“ (БУ), за потребностите на Катедра „Педагогика и методика на обучението“, при Факултет по обществени науки (ФОН), с единствен кандидат гл. ас., д-р по методика на обучението по физическо възпитание Дечко Митев Игнатов.

РЕЦЕНЗЕНТ: Проф., д. ик. н. Лучиян Ангелов Милков- преподавател в УНСС- град София, Факултет „Управление и администрация“, Катедра „Публична администрация“. Регистриран в НАЦИД от месец януари 2019 година.

Назначен съм за външен член на Научното жури и рецензент, със заповед № РД 123 от 28. 05. 2019 година, от Ректора на БУ „Проф. д-р Асен Златаров“.

Моб. т-н: 089 555 3 400

E-mail: milkovl@abv.bg

1. Данни за конкурса

Конкурсът е обявен от БУ „Проф. д-р Асен Златаров“, в Д. В., бр. 25 от 26. 03. 2019 година. Доцентурата се разкрива за преподаване в учебните курсове и програми на Катедра „Педагогика и методика на обучението“, при ФОН.

2. Кратки биографични и професионални данни

Гл. ас., д-р Дечко Митев Игнатов е роден през 1961 година в град Бургас.

В периода 1985 година-1987 година завършва специалност „Начална училищна педагогика“ в ИДНУ „Христо Ботев“ в град Бургас. Започва работа като учител по физическо възпитание и спорт в град Бургас.

Завършва специалност „Начална училищна педагогика“- магистърска степен, със специализация „Физическо възпитание и спорт“ в Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“, Педагогически факултет, през 1995 година.

След завършване на висшето си образование и успешно положен конкурс, от 1996 година е асистент в Катедра „Педагогика и методика на обучението“, във ФОН на БУ „Проф. д-р Асен Златаров“. От 2001 година е старши асистент, а от 2008 година е главен асистент.

През 2011 година защитава дисертация на тема: „Изследване и контролиране на физическата дееспособност и моториката на учениците от начална училищна възраст“, пред Научно жури на БУ „Проф. д-р Асен Златаров“ и получава образователната и научна степен „Доктор“ по „Методика на обучението по физическо възпитание“.

Член на Факултетния съвет на ФОН в периода 2012 година-2016 година. Бил е Зам. директор на „Департамент по художествено-творческа дейност“, а от ноември 2017 година е Зам. директор на „Департамент за развитие и повишаване на квалификацията на педагогическите специалисти“.

3. Наукометрични показатели

Гл. ас., д-р Дечко Игнатов участва в конкурса с две монографии, две методически помагала и 53 статии на кирилица и латиница, от които 11 са с импакт-фактор.

3. 1. Монографията на тема: „Сензитивност на физическото развитие, физическата дееспособност и моториката на децата от начална училищна възраст“, издадена през 2017 година, насочва вниманието ни към проблемите, свързани с развитието и усъвършенстването на физическата дееспособност и двигателно-координационните способности (моториката)

на децата от начална училищна възраст. Авторът отбелязва, че „проблемът придоби особена актуалност, поради осезателно усилващата се, напоследък, тенденция към хиподинамия и хипокинезия при децата от ранна училищна възраст“.

Във втората част авторът представя методическите аспекти, подробен анализ от изследванията на физическата дееспособност и моторика, чрез 10 теста. Точно са открити сензитивните периоди в развитието на всяко физическо качество, диференцирани по възраст и пол на изследваните деца.

3. 2. Обемно и много сериозно е **монографичното изследване** на тема: „Превенция на наднорменото тегло и затлъстяване, чрез интерактивни методи на обучение в учебния процес по физическо възпитание в началното училище“, издание в БУ „Проф. д-р Асен Златаров“, през 2019 година.

То е с три ясно диференцирани части: теоретична, методическа и експериментална.

Обстойно са разгледани проблемите, които предизвикват наднорменото тегло у децата, изяснен е основният научен тезаурус, свързан с особеностите на наднорменото тегло. Изяснена е етимологията на това заболяване.

Във втората част се запознаваме с авторския, апробиран двигателен модел за психо-интелектуално развитие на децата от ранна училищна възраст. Според автора, той е интегративен и интерактивен. Разработени и представени са двигателно-игрови модели за физическа подготовка. Те са съобразени със сензитивните периоди в онтогенезиса на двигателните способности на децата.

В последната част на монографията гл. ас. Дечко Игнатов представя апробирана методика за приложение на екипно-съревнователната организация на обучението в часовете по физическо възпитание и спорт.

3. 3. В **методическото помагало** на тема: „Нормативи за индивидуална и комплексна оценка на физическата дееспособност при децата от начална училищна възраст“, издадено през 2019 година, са представени модели за

оценка и контрол на физическата дееспособност на децата, разработени от автора. Изложени са характерните особености и динамиката на развитие на физическите качества на децата от тази възраст. Точно са определени и изведени сензитивните периоди на развитието им.

3. 4. В методическото помагало „Превенция на спортния травматизъм в началното училище“, издадено през 2019 година, се разглеждат редица въпроси от областта на травматологията, като се изяснява и понятието „спортен травматизъм“. Представя се класификация на уврежданията при спортни занимания в училище и, конкретно, в началното училище. Анализирани са и поведението на педагога при възникване на травматично увреждане.

Представени и анализирани са причините за възникване на травматичните увреждания.

3. 5. В един твърде голям обем от **статии**- общо 53, намираме много интересни позиции и становища на д-р Дечко Игнатов, които показват научното му израстване във времето от 1999 година до 2019 година. Тук са застъпени идеи и виждания, които по-късно са доразвити, обогатени и намират място в дисертационното изследване и в последващата научно-изследователска и учебно-преподавателска дейност на колегата. Ясен стил на излагане на позициите, умело боравене с понятийния апарат, коректно позоваване на водещи наши и чужди автори- това са особеностите на приложените статии.

Статиите с импакт-фактор са 11, от които собствени 7 и 4 в съавторство. Приложени са и 26 авторски статии и 15 в съавторство.

Има публикувани статии в чужбина в реферирани списания- 6 собствени и 2 в съавторство. Участва в 4 Международни научни конференции и има издадени на английски език 4 материала, а на руски език- 10.

4. Научна активност

Дечко Игнатов защитава дисертационния си труд през 2011 година и му е присъдена образователната и научна степен „Доктор“ по „Методика на обучението по физическо възпитание“.

Участва в изготвянето на рецензии и съставителство на книги, учебници и учебни помагала.

Взема дейно участие в множество научни проекти като ръководител и като член на творчески екипи.

От първите публикации през 1999 година до днес, при анализа на монографиите, методическите помагала и статиите, е налице сериозно научно израстване, както в стил и език, така и в търсене на значими тематични направления, в които той показва висока ерудиция, сериозни научни умения и изследователски опит, като подлага на обстоен анализ получените данни от редица емпирични изследвания.

5. Преподавателска натовареност и активност

Основната дейност на гл. ас., д-р Дечко Игнатов е учебно-преподавателската. Той води учебни занятия с педагогически кадри, повишаващи квалификацията си. Разработва редица учебни програми, които реализира в преподавателската си дейност.

В Катедрата има сериозна преподавателска натовареност, както с лекционни курсове, така и със семинарни упражнения.

В работата си със студентите- бакалавърска и магистърска степени, в областта на научно-изследователската дейност, има множество защитили дипломни работи под негово ръководство, както и участници в национални студентски научни сесии.

6. Основни приноси

6. 1. Научно-теоретични приноси

Те са в няколко тематични области:

- Изяснени са основните понятия, обясняващи същността и характеристиката на физическата дееспособност.

- Предложен е интерактивен, интегративен двигателен модел за психо-интелектуалното развитие на децата от начална училищна възраст.
- Направен е подробен анализ на причините и факторите, пораждащи травматични увреждания при обучението по физическо възпитание.

6. 2. Научно-методически приноси

- Разработен е концептуален модел за развитие на физическата дееспособност и двигателно-координационните способности на учениците от начална училищна степен.
- Разработени са методически указания за приложението на подвижни и щафетни игри, като метод за комплексно въздействие, в условията на екипно-съревнователна организация на процеса на обучение.
- Разработен е интерактивен методически модел за развиване на „меките умения“ при децата от началното училище.

Участва в цялостния възпитателно-образователен процес, като учебната му дейност обхваща теоретическото и практическо обучение на бакалаври и практикуващи педагози, които придобиват допълнителна квалификация.

Гл. ас., д-р Дечко Игнатов е цитиран в 20 научни публикации в рецензирани списания, сборници с научни трудове у нас и в чужбина.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение отбелязвам, че е налице значителна учебно-преподавателска натовареност със студенти, обща научна активност и сериозна продукция, които ме убеждават, че кандидатът гл. ас., д-р Дечко Игнатов отговаря на условията за заемане на академичната длъжност „Доцент“.

От Таблицата със задължителните минимални изисквания за научна, научно-приложна и учебна дейност за заемане на академична длъжност, е видно, че гл. ас., д-р Дечко Игнатов покрива изискванията по всички наукометрични показатели и критерии.

Въз основа на посоченото по-горе, считам, че единственият кандидат по обявения конкурс за академичната длъжност „Доцент“, гл. ас., д-р Дечко Митев Игнатов, отговаря напълно на ЗРАСРБ, Правилника за прилагането му и Правилника за развитието на академическия състав на БУ „Проф. д-р Асен Златаров“.

Поради всичко това, моята оценка, за заемането на обявената по конкурса академична длъжност „Доцент“ от гл. ас., д-р Дечко Митев Игнатов, е **ПОЛОЖИТЕЛНА**.

Постигнатите научни и преподавателски резултати ми дават основание, убедено да препоръчам на Многоуважаемото Научно жури, да избере на академичната длъжност „Доцент“ гл. ас., д-р Дечко Митев Игнатов и да предложи на Многоуважаемия Факултетен съвет на ФОН, при БУ „Проф. д-р Асен Златаров“, да утвърди решението на Научното жури и му присъди академичната длъжност „Доцент“, за потребностите на Катедра „Педагогика и методика на обучението“, при ФОН, в Област на висшето образование 1. Педагогически науки, Научно направление 1. 2. Педагогика (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище).

12. 06. 2019 година

Рецензент:

Гр. София

(Проф., д. ик. н. Лучиян Милков)